

ХРОНИКА ПОДВИГА

У меня сохранился дневник боевых действий моей 1-й артиллерийской батареи. Он воссоздает картину 42-летней давности. В июле 42-го севернее Ростова гитлеровцы прорвались к Дону. Создалась угроза окружения 56-й армии, оборонявшейся на Миусе, на рубеже Самбек – Куйбышево.

Командование фронтом приказало армии отходить на ростовский оборонительный обвод. 22 июля противник начал яростные атаки на позиции 339-й Ростовской стрелковой дивизии, занявшей оборону юго-западнее сел Чалтырь и Султан-Салы.

Эскадрильи вражеских бомбардировщиков волна за волной проносились над окопами, сея смерть и разрушения. Затем в бой ринулись немецкие танки. 1-я артиллерийская батарея заняла круговую огневую позицию, ибо танки на нашу оборону шли со всех сторон. Однако на орудие они не пошли, а устремились – шесть танков с автоматчиками на броне – на второе орудие, которое прикрывало село Чалтырь. Наводчиком там был младший сержант Хевонд Торпуджиян, которому в то время только исполнилось восемнадцать лет, а воевал он умело. До глубокой ночи продолжался бой, и утром атака возобновилась. И, в конце концов, на узком фронте Султан-Салы – Красный Крым – Чалтырь фашисты бросили 200 танков. Бойцы и командиры героически сражались, и особенно отличились артиллеристы 900-го артполка, где бились с врагом бойцы родом из Чалтыря: Хевонд Торпуджиян, Аршак Поповян, Калуст Поркшеян, Тавит Хатламаджиян. Далекое не всем солдатам на той войне довелось отстаивать свое родное село...

В историческом формуляре 339-й Ростовской стрелковой дивизии об этих трудных боях записано: «Неоценимую помощь стрелковым полкам дивизии оказали артиллеристы 900-го артиллерийского полка в отражении танковых атак противника. На подступах к Ростову-на-Дону за два дня боя ими подбито и выведено из строя 42 танка, 12 танкетов, 12 автомашин, убито и ранено свыше 300 солдат и офицеров противника. Особо отличилась в этих боях 1-я артиллерийская батарея старшего лейтенанта И.С. Демченко, подбившего 17 танков».

Однако силы были неравны. На позиции после основательной обработки переднего края артиллерией и авиацией противник бросил до трех полков мотопехоты при поддержке 80 танков. Снова завязался тяжелый бой. Первая артиллерийская батарея потеряла половину своего состава убитыми и ранеными. Отражая яростные атаки врага, они ни на шаг не отошли с занимаемого рубежа до назначенного им часа. При отходе к Ростову погибла упряжка лошадей, и солдаты, впрягшись в орудийные лямки, на своих плечах тащили пушку, отходя в боевых порядках и продолжая вести огонь по танкам и мотопехоте фашистов. Усталые, голодные, раненые, в соленых гимнастерках, они совершили героический подвиг.

Бойцы 1-й артбатареи были достойны высоких правительственных наград, но в сложнейшей боевой обстановке никто не думал о наградах, у всех была одна мысль: уничтожить лютого врага, навязавшего нам кровопролитную войну.

Еще много подвигов было у наших солдат впереди...

**Илья Демченко,
ветеран 900-го артполка,
полковник в отставке**

*1984 г.
Сочи*

